

「金花」来到草地 绽放着实不易

郑钦文等四名中国女选手温网首轮被淘汰，王欣瑜孤身闯进第二轮

怀晓 报道

茵茵草地 成中国球员“短板”

在四大满贯中，温网自成一家，正是因为草地赛场节奏更快、弹跳更低，让比赛充满悬念，特别考验选手的应变能力。

魅力十足的草地赛场，对于长期在硬地和红土场上摸爬滚打的中国选手而言，常常被视为一道难以改善的“短板”。中国球员在温网的单打历史最佳战绩，至今依然是17年前郑洁的四强，李娜在温网的最佳战绩，也只是闯进八强。

中国网球的“草地恐惧症”并非偶然。硬地、红土与草地的技术要求存在本质差异：职业赛事中约70%的ATP巡回赛使用硬地球场，对球员力量、爆发力及快速反应能力要求较高；红土则需要充沛体能与上旋控制，而草地更依赖精准预判与快速移动。

据统计，中国选手在草地赛事的主动得分率比硬地低15%，非受迫性失误却高出22%。由于国内草地网球赛事奇缺、设施稀少，中国选手的草地训练对比硬地而言出现了严重“断档”，郑钦文曾半开玩笑地说“小时候连真草皮都没踩过几回”。

尽管如此，今年王欣瑜在WTA500柏林站收获女单亚军的好状态，还是给中国网球打入了一针强心剂，这片曾让中国球员屡屡折戟的绿色战场，有朝一日能成为新一代突破的跳板。

五人作战 只有“二姐”突围

今年，以6人队伍冲击温网正赛的中国军团人数相比去年近乎减半。女单首轮比赛过后，坏消息是“一姐”郑钦文、袁悦、朱琳、张帅全部一轮游出局，好消息是“二姐”王欣瑜轻松挺进第二轮。

首个出战的是袁悦，她的对手是德国选手利斯。最终，袁悦苦战三盘1:2不敌对手，遗憾止步首轮，仍旧无缘个人温网正赛首胜。

随后出战的是老将张帅，她以2:6、4:6不敌达尼洛维奇，连续三年在温网女单正赛一轮游。

在所有出战的中国女单选手中，郑钦文是当仁不让的领军人物，本次她以5号种子身份出战。然而，她还是没能逃脱一轮游的“魔咒”，首轮比赛激战三盘以5:7、6:4、1:6不敌西尼亚科娃，连续三年止步于温网首轮，职业生涯在草地赛场三战对手全败。

在不长的草地赛季，郑钦文实战经验有限。自从2022赛季开始，郑钦文草地巡回赛的总战绩为15战5胜10负，郑钦文职业生涯迄今15次大满贯正赛之旅有3次一轮游，结果全部都发生在温网。

最后一个一轮游出局的则是朱琳，她以3:6、2:6不敌库德梅托娃。

相比其他四朵金花，王欣瑜显然更擅长草地作战，女单首轮她两盘横扫赛会15号种子穆霍娃，在草地巡回赛对阵Top15球员取得一波4连胜，在温网连续三年闯过首轮关。

自进入职业网坛开始，王欣瑜的底线击球能力一直不算稳定，但去年温网，她却能凭借在双打赛场练就的一手网前功夫，一路打进16强。今年柏林站，她再度靠着这一“撒手锏”加上不断进步的发球，连胜多位高排位种子。

在王欣瑜看来，草地上发球和接发球尤为关键，而这也恰好是她的两个长项技术。加上回合比较短，能够让她有机会发挥进攻性的优势，而避免过多陷入奔跑和拉锯。

金花独苗 今日再迎恶战

踩着15号种子的签位，王欣瑜今日将迎战土耳其球员森梅兹。

两人去年草地赛季练过几次球，对手虽然名气不大，但王欣瑜表示：“从几次对练中我感觉，草地应该也是她最好的场地，这会是一场不容易的比赛，我会全力以赴。”

从柏林到温网，王欣瑜的求胜欲明显上升，这正是她此前所欠缺的。

不过，森梅兹也不是“软柿子”。

这位22岁的土耳其新星当前世界排名第88位，今年首次闯入温网正赛，便以7:6、6:3的比分爆冷击败排名第52位的克里斯蒂安，晋级女单次轮。

虽然森梅兹过去10场比赛的胜率并不高，仅为4胜6负，但温网从不缺乏冷门。王欣瑜若能继续保持不错的网前手感，做好发球，被爆冷的概率倒也不大。

这将是双方的首次交手，森梅兹擅长依靠精准的底线控制来压制对手，利用侧旋球和变线让对手频频陷入被动。但好在，发球是王

欣瑜的优势，淘汰穆霍娃一役，王欣瑜一发成功率高达73%，只要保持较高的发球成功率，王欣瑜就能压制住接发能力较弱的森梅兹。

在温布尔登炎热的天气下，无论领先还是落后，稳住心态对王欣瑜的发挥同样重要。此外，首轮比赛王欣瑜出现了19次非受迫性失误，对阵森梅兹时要减少这类失误，防止被对手拖入多拍拉锯战。

无论是综合实力还是大赛经验，王欣瑜都略胜森梅兹一筹。遭遇战，拼的就是绝对实力，王欣瑜大有机会继续前行。



◆7月1日，王欣瑜在比赛中回球。新华社发

亚欧“月亮”比光芒 “新月”盖过“蓝月亮”

世俱杯八强出炉，利雅得新月淘汰曼城成亚洲球队独苗

记者 刘伟 报道

北京时间7月2日上午，2025年世俱杯八强出炉，具体对阵为上半区：弗鲁米嫩塞VS利雅得新月、帕尔梅拉斯VS切尔西；下半区：巴尔圣日耳曼VS拜仁慕尼黑、皇家马德里VS多特蒙德。

对这样一个对阵分组，球迷

们打趣道：上半区世俱杯，下半区欧冠，只有切尔西才是来踢世俱杯的。八支球队五支来自欧洲，两支来自美洲，利雅得新月成为亚洲球队独苗，他能走多远，也成了亚洲球迷观赛的一大看点。

八分之一决赛最大的冷门，无疑是利雅得新月将英超豪门，同时也是夺冠大热门球队曼城淘

汰出局，在这场进球大战中，利雅得新月展现了不俗的抗压能力，最终通过加时赛，以4:3将“蓝月亮”送回家，成为本届世俱杯亚洲俱乐部最后的门面。

这场“意外”的胜利，也让看台上的新月俱乐部主席喜极而泣，赛后，他为每位球员追加了45万欧元的奖金。新月新任主帅小

因扎吉无疑也将通过这场胜利，进一步巩固自己在球队的地位。

有趣的是，2022-2023赛季欧冠决赛，小因扎吉率领的国际米兰正是败给了瓜帅领衔的曼城，这一次也算报了两年之前的仇。

毫无疑问，长期在欧洲带队的履历，让小因扎吉对曼城更加

了解，进而作出针对性部署，从而为爆冷提供可能。接下来的四分之一决赛，面对美洲球队弗鲁米嫩塞，小因扎吉已无法做到“知彼”，这场遭遇战，鹿死谁手，难以预料。

根据赛程，新月与弗鲁米嫩塞的比赛将于7月5日凌晨三点打响。